

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
munkérei árakon vesszék fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király útj 3.  
Telefon-szám 164.

Felolvasó szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:  
Félévre 10 korona, negyfelévre 5 korona.  
Vidékire félévre 12 korona.  
Egyes szám ára 10 fillér.

## Magunk között

A kölcsönös megértés alapján kellene a meggyezést keresni. Ellenségeinkkel szemben mindig azt hangsúlyozzuk — nagyon helyesen — hogy olyan meggyezést kell létrehozni, amely kizárja a jövő háború lehetőségét. Miért nem keressük itthon, egymással szemben is a meggyezésnek azt a lehetőségét, amely kizárja a jövő politikai háborúságot. Csinálják meg itthon is az annexió nélküli meggyezést. A választójogi bizottságban folyó viták azt mutatják, hogy nem akarják az ilyen meggyezést, az ilyen annexió mentes befejezést. A munkapárt szónokai és néhány más konzervatív ur sehogyan sem akart beletenyugodni abba, hogy meg legyen az általános választói jog, amely tulajdonképpen még messze van az általánosságtól, de kialakult az Eszterházy kormány születésekor a külföldi pártok meggyezéséből. Mindenki engedett a maga követeléséből, csak hogy meglegyen a tiszteséges meggyezés és ebből a demokratikus választói jog, amely azon az alapon épült fel, hogy aki kötelezettség visel, az kapjon jogot is. Most aztán új apostolok új meggyezést sürgetnek. Olyan meggyezést, amely kizárna embereket a jogok sáncából, amely még mindig jog nélküliségben hagyja embereket, kötelezettséget teljesítő emberek egész légióját. Ez veszedelmes meggyezés volna, ez tövis, fájóérzést hagyva maga után és újabb politikai harcok felidézésévé fajulna. Annexió mentes meggyezés kell a belpolitikában is. Nem szabad embereket jogait elvenni. Vázsonyi igazságügy-miniszter javaslatát kell elfogadni, hogy béke és nyugalomban áldavos munka jöjjön.

## Az oroszok elégedetlenek a békével

Breszt-Litovszk. A békeszerződés és mellékleteinek átvetelénél az orosz delegátusok kijelentették, hogy a szerződésről nem hajlandók bizalmas tárgyalásokba bocsátkozni. Március 6-án elcséjén felkérték az orosz delegátusok a képviselőit, hogy állapodjanak meg abban, mikor írják alá a szerződést. Erre nézve március harmadikában állapodtak meg.

A március 6-3-iki ülésen Mérey felnök kijelentette, hogy Kühlmann és Czernin Bukarestben utólag fogják aláírni a békeszerződést.

Az orosz delegátusok a területi veszteség ellen tiltakoznak és nem járulnak hozzá Sokolnikov orosz delegátus utalt arra, hogy a németek ultimátuma Oroszországot leszerelési állapotban találta. Ez nem meggyezéses alapuló béke. A fegyverszünet megkötése által kényeszerhelyzetbe jutottak az oroszok. Az oroszok a békeszerződést tárgyalás nélkül írták.

Marey Kajján kijelenti, hogy a sérelemes pontokon az oroszoknak módjukban lett volna változtatni, de mint, hogy mindent feltétel nélkül fogadtak nincs joguk más álláspontot elfoglalni. A mulasztásért az oroszokat terheli a felelősség. Hakkü hasa felszólalása után Sokolnikov kijelenti, hogy a németek nem tartották be a fegyverszünet határidejét.

Tonesov bolgár követ felszólalása után megkezdődött a békeszerződés és mellékleteinek aláírása. — Mérey a béketárgyalást befejezettnek nyilvánította.

Rotterdam. Több vidéki szovjet lelkésznek tartja a központi hatalmakkal kötött békeszerződést. A végrehajtó bizottság március 12-én Moszkvában összehívta a kongresszust, hogy a béketelítételek felett tanácskozzanak és a szerződéssel szemben állást foglaljanak.

## Katonai nyomás Romániára

Bécs, február 5.  
Bécsben ma délelőtt politikai és pénzügyi körökben széltében-hosszában beszéltek, hogy Ferdinánd román király lemondott a trónról.

Illetékes diplomáciai helyen ezt a felvilágosítást adták:

Hivatalos helyre eddig semminemű ilyen természetű hír nem érkezett.

Mi a fegyverszünet felmondásával katonai nyomást gyakoroltunk Romániára, amely nyomásnak máris megvan a következménye: Románia hajlandó tárgyalni.

Ha a románok betartják azokat az alapelveket, amelyek alapján a tulajdonképeni béketárgyalásokat meg kellene kezdeni, a most felmondott fegyverszünet automatikusan meghosszabbítatik és a tulajdonképeni béketárgyalások kezdetüket vehetik. Ellenkező esetben a felmondási határidő lejárta után újból megkezdjük hadműveleteinket Románia ellen.

Bécs. Mértékadó körök szerint Románia kénytelen a központi hatalmakkal békét kötni, mert erre katonai helyzete rákényszeríti.

Bukarest. Románia a központi hatalmak fegyverszüneti feltételeit elfogadta.

## Jegyzetek és megjegyzések

**Több millió** kölesönt akar felvenni a polgármester városi beruházásokra. Két, három, esetleg 5 millió koronát venne kölcsön olyan módon, hogy a pénzt most venné fel 5-30 csetleg 5,20-as kamatra és mindaddig, amíg az összeget nem használlhatná fel a város, 5-50 re esetleg 6 koronás kamatozással hasznosítaná. Ez a terv nagyon reális, minden rizikó nélkül való és helyeselte az összehívott értekezleten felzárólatok mindgyike. Nagyon helyes is a terv, ha teljesen kész és kialakult volna, de mi a bemutatott képből semmi egészet nem tudunk észre venni. Csak körvonalatok látunk, amelyből kialakulhat valami. De egyelőre még nem tudunk olyan lekesült hangon beszélni, mint az értekezlet szónokai. A polgármester hosszan magyarázta a tervbe vett kölesönt és annak céljait, de semmit sem látnak világosan. A polgármester előadásából megtudtuk azt, hogy a kölcsön ügyében tárgyalt már, de nem tudja, hogy az megszerezhető-e, ha megszerezhető-e, a pénzügyi kör még jóváhagyja-e megengedi-e. És ha a mindezekben a nehézségeken, az akadályok sziklatokain át vergődünk már, akkor még azt se tudjuk, mihez kezdünk. A gázgyárat is megváltaná esetleg, a vízvezeték és csatornázást is szeretné, de az előbbi nem kialakult terve, az utóbbiról nem biztos, hogy az építéshez kapnak e anyagot. Gazdasági vasutat is építene és több városra üdvös tervet pendített meg. De mind ennek az a hibája, hogy mindent összefoglalva egy jellemezte, hogy uraim, ez még nem terv, ez még nem program.

## Hetivásári riport.

Végigjártam a hetivásárt. Igazi háb rus vásár ez. Kevés áruval sok vevővel, nagy kereslettel s elenyészően csekély kínálattal. Közjuttatási állapot. A kofák, akik már békében is többen tartották magukat a bevásárló nagyságánál most a háború negyedik évében a helyzet szociál-jén képzelik magukat. A szegény, minden oldalról kitaszalt közönységgel csak foghegyről beszélnek, de sajnósaére ezt már senki se veszi zokon. Őrül mindenképpen, ha lehetetlen áron is hozzájuthat valamikhez s azon már rég túl vagyunk, hogy bárhol is a kiszolgáltatott személyzetűl jó modort várjunk.

Néhány zöldséglő magvak, korlátolt mennyiségben hagyma, ebben majdnem minden össze van foglalva ami kapható. Egy öreg hadikofa sárgarépát és retket árul. Oyan gőgösen, olyan diadalmasan árulja a fekete retket, melyek még talán arcánál is fonyadtabbak mintha legalább is ananászt árulna. Nyolcra állér rti, sőt egy koronáért vesztegette a békében talán két krajcáros árut és így is sokan vették. Kíváncsi vagyok mennyit kellett volna kérnie érte, hogy ne vegyék meg?

Egy nagyon széles, teljesen deformált kofa többféle zöldséget és dughagymát árul. Kezében Kis Újságot tart és néma közönnyel viselkedik az úriet iránt. Teljesen lefogalja a Kis Újság címlapja, mely mesteri vonásokkal és történelmi hűséggel azt a monumentális pillanattól ábrázolja midőn csapatok bevonulnak Kievb. Egy „nagysága“ áll meg előtte és igen szerényen kérdi, hogy mennyi egy liter apró hagyma. Néma vend. Ő nagysága ha lehet még szerényebben ismételtén ama szájának ad kifejezést, hogy szeretne a hagyma artolyamára nézve választ kapni. A kofa erre feléz a kivi bevonulásból és kijelenti, hogy literje öt korona. A hölgy volt báter valamivel kövesebbet ígérni, mire szó nélkül megszakitotta a diplomáciai összekötötést és újból betemetkezett az újságba. A megismételt ajánlatot aztán úgy látszik magára nézve lealázónak találta és elkezdett veszekedni. Hagymányosan mint egy kofa. Szóval kitört a hadiállapot mit aztán a békétárgyalások követték. Az asszonynak nagy szüksége lehetett a hagymára, mert merem állítani, hogy a kofa diktálta a békét.

Odébb egy kis asztalon virágmagvakat árulnak. Az egész áruaktár néhány kis zseok magból és pár darab círoksepfűből állott. Az egész raktárt tíz koronára becsültem. Jött azonban

egy vevő s akkor tisztán, hogy a seprűnek öt korona darabja és virágmagból valami lehetetlen borsí Urnérékkal — amilyen legalább harminc van minden zsekokban — egy korona 30 fillérbe kerül. Természetesen az is kisdít, egyuttal, hogy nagyon rosszul becsültem.

Haza akartam már menni, hogy minden háziasszony ismerősömmel részvét nyilvánítsomat küldj-m, de utközben még egy kofa megragadta figyelmemet. Nagyon udvarias volt a vevőközel. Kis csomókban veteményt árul. Egy kis kőteg petrezselyemért egy koronát vágott zsebre. A mátkor egy kis leányval malatságoktól beszélgettünk és többek között azt mondia, hogy miúesen rosszabb dolog a világban mint petrezselymet árulni. Most már tapasztalataim alapján kijelentem, hogy nésoat nem osztható n. Petrezselymet árulni nem is olyan rossz dolog. Szerintem sokkal rosszabb petrezselymet venni.

(S. A)

## Szombaton és vasárnap birkózó- és box verseny az Apollóban.

### H I R E K .

**Adományok.** A bajsi jótekönyvelő leányegyletnek a következő adományok folytak be: Bajai Kereskedelmi és Iparbank, Milkó Mátyásné és Lóbl Ödön 100—100 korona, özv. Milkó Vilmosné 50 korona, Rollberg Adolf 30 korona, dr. Alföldy Lajos 20 korona, özv. Reich Ignácné 50 kgr. liszt, Reich Gyuláné 50 kgr. liszt, Fenyő Zigmundné 10 kgr. kása, Franciska Geilling győbtése 10 korona, Grünhut Miksáné 25 kgr. bab.

**Beruházási kölcsön** ügyében volt hétfőn délután értekezlet a városházán. A polgármester azért hívta össze az értekezletet, hogy megtudja, helyes-e a törvényhatósági bizottság azon tervét, hogy felvegyen kölcsönt beruházásokra, amelyek között szerepelne a máteházi földek jobb hasznosítása beruházásokkal és egy a városból odavezető gazdasági vasuttal. Tervezi a vízvezetékét és csatornázást megvalósítani, az aszfaltozást, esetleg a gárgyárat. A polgármester tervét hosszan ismertette, amelyhez hozzászóltak Lemberger Rezső, dr. Lemberger Armin, Bernhardt Ernő, Löwinger Jenő, dr. Fehér Lőrinc, dr. Róna Dezső, Pastrovics Sándor és még többen. A felszólalók mind helyeselték a polgármester kölcsön felvételi tervét.

**A városi közfélelmezési hivatal** értesíti mindamokat, akik gyertya illetményüket nem vették igénybe, hogy régi cukor jegyük felmutatása ellenében gyertyájukat átvehetik a városi iktatban. A városnak most jelenték, hogy öt vagon burgonya van a közönység részére utban. Az új cukorjegyek most vannak kiosztás alatt.

**Nemzeti ünnep.** A bajai állami tanítóképző intézet, tekintettel arra, hogy katonai szolgálata bevonuló növendékei az intézetet már március hó 11-én elhagyják, a március 18-iki Nemzeti Ünnepet márc 10-én, vasárnapon d. e 10 órákor az intézet nagy termében a következő műsorral ünnepli: 1. Könyveskúti: Ima a hazáért. Eöadja az ifjuság. 2. Ünnepi beszéd: Mondja Bajai József képviselt tanító. 3. Lavotta szerelme. Vónós hatos Eöadja Bódi László, Bajai József, Mezei Béla tanító, Polozovics Nándor és Ihrig Ernő tanítónévédek 4. Pető Sándor: Nemzeti dal Szavajka Bódi László tanító 5. Huber Károly: Győzelmi dal. Eöadja az ifjusági énekkar. 6. Dalmsdy Győző: Csak magyarok legyűek. Szavajka Farkas Béla növendék. 7. Hubay Jenő: Csárdajelenet. Elöadja Polozovics Nándor és Szalas Géza növendékek. 8. Farkas Alföldi: Olinka Panna. Melodráma. Elöadja Barta János, Szalas Géza, Polozovics Nándor növendékek. 9. Kucuk nóták. Elöadja az ifjusági zenekar. 10. Arany Róffy: Rendületlenül. Éneklí az ifussg énekara. 11. Rákóczy imnó. Eöadja az ifjuság zenekara. Ez ünnepélyre a nagyérdmü közönységet tiszteltetl hívja meg az intézet Tanári Kara s Ifjusága.

**Hazajötték orosz fogságból.** Nagy ünnepe volt tegnap reggel két bajai családnak. Fiúk, akik már hosszabb id-ig orosz fogságba voltak, a fogságból megszöktek, csapataiknál jelentkezték és onnan most néhány heti szabadságra hazakerkezték. Megirtuk nemrég, hogy Spitzer István nyomdász és Pollák Jenő, Pollák József butorgyáros fia, az orosz fogságból megszöktek. A két bajai fiu már január eleje óta van szabadon, de családjuk csak igen gyéren kapott tőlük értesítést. Hétfőn reggel aztán váratlanul betoppant a két fiu otthonukba. Hogy a két családnál milyen nagy volt az öröm, azt talán külön nem is kell megemlíteni.

**Lefoglalt cipőfelsőrések.** Feljelentés ment a bajai csendőrséghez, hogy egy Haynald utcai lakós, Pinkusz Adolf nagy mennyiségű cipőfelsőrést halmozott fel a lakásán. A csendőrség a feljelentés folytán kiment a

házba, ahol tényleg körülbelül 100 pár cipőfelsőrést talált. Pinkuszék elöadták, hogy öt ezt az árut Gyulafehérváron vették és onnan hozták haza. Most az iránt indult meg a vizsgálát, hogy jogos volt-e az ilyen nagymennyiségű cipőfelsőrést beszerzése és hogy az saját szükségletére kellett-e, avagy érzéketlen akart-e azaz.

**Tűz a Paudurszigeten.** Vasárnap az esti órákban hirtelen magas láng csapott a városban szomban levő Paudurszigeten. Kigyúlt a száraz fá és nagy gyorsasággal tovább harapódzott a tűz. Minthogy a veszedelem nem bajai területen volt, a rendőrség értesíteni akarta a tűzről Bajaszentistvánt. Maga Ötványi István rendőrkapitány ment ki Szentistvárra, de se a közösg házára, se sokáit teremtett lélek nem volt, akik a tűzről értesítettek volna. Erre aztán visszajött Bajára és a mindjobban terjedő tűzhöz kivonult az ő és Bl sdi népbőlkelő tüzoit tiszt v. a tésével a bajai tűzoltóság. Eppen jókor jöttek. Az egész szigetet már körülnyaldosta a láng. De rekas munkával sikerült esti 10 óráig a tüzet elfojtani. Ez az eset is bizonyítja, hogy a mostani állapot lehetetlen. A Bajához esatákozó Dunaparti részeket és a városall szomban levő Paudurszigetet feltétlen Bajához kell csatolni.

**Ki felelős a podgyászért?** Eddig az volt a hiedelem, hogy a vasuti hordárnak átadott podgyászér, ha az elvész, a vasut a felelős. Hat ez nem egészen így áll. A múltkoriban történt, hogy egy budapesti kereskedő podgyása, melyet földadás végett adott át egy vasuti hordárnak, az állomáson eltűnt. A kereskedő 700 korona kárának megtérítéséért pört indított a vasut ellen s beigazolta, hogy a börtöndőrkben tényleg 700 korona érték volt. A bíróság a kereskedőt elutasította keresetével, kimondván, hogy a vasut csak abban az esetben felelős a hordár hibájáért, ha a hordár elismervényt ad megbízójának a csomagok átvételéről. Legjobb volna hites közjegyzőt tartani a vasuti állomásokon, hogy a hordárok előtte vegyék át a csomagokat, természetesen eskü alatt s ingatlanukra való bekebelezetési joggal.

**Az Apolló mozgó szombati és vasárnapi szenzációja** nagy nemzetközi bírok és boxverseny. Czajka Bertalan magyar világbajnok és a többi világbajnokok részvételével azon kívül a Pánik Psylander film. Svihákok nagyszabásu vigjáték.

A szerkesztésért és kiadásért felelős:  
FODÓ KÁROLY.  
Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.  
Kiadó: ORVIN NYOMDA, BAJA.  
Nyomatott a „Civis“-könyvnyomda s győrszói úti 10. sz. 1918. márc. 10-án.

**Tisztaságszerető leány vagy  
asszony keresetlik Budapestre.**

minden házi munkára  
készező csatlóhoz. Jelent-  
kezni Sebők Já-  
nosnál a postaépü-  
letben. —

Árpád-utca 16. Borényi D. és  
Miklós-utcaakra nyíló sarokház  
szabad kézből

**eladó**

mely áll 12 utcai és 2 udvari  
szobából 2 utcai pincéből és a  
szükséges mellékhelyiségek-  
ből. Bármely nagyobb vállalatra  
alkalmas. Bővebb felvilágosi-  
tást ad a háztulajdonos: —

**Babits Sophie** Karlóca  
Szerém-megyé.

## Lakást

keresek Baján 3-4 szo-  
bával esetleg különálló  
házat kerttel. — Ajánlato-  
kat kérek a Bajai Függelék  
Újság kiadóhivatalához.

**Férfi munkásokat**  
keresek cementáru gyáram  
részére. Állandó és jó kere-  
set biztosítva van.

Grünhut Miksa, Spitzer  
féle téglá és cementárugyár.

**Megfelelő óvadék-  
kal és bácsmegeyi  
helyviszonyokkal  
teljesen ismerős ke-  
reskedő nagy vállal-  
kozónál**

**bizományos,  
vagy bizal-  
mi állást  
keres**

Cím: **Margethy János**  
Baja. Szt. Antal utca 11.

## Egy

**dupla ajtó  
használt, de tel-  
jesen jókarban,  
eladó.**

**Megtudható:  
Újsor 16. szám.**

## Üzlet-áthelyezés!

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására  
hozni, hogy

## fűszer- és rövidáru

nagykereskedésemet a volt Szelenyi-féle butorkereskedés  
helyiségébe helyeztem át és üzletemet kicsinyben árusításra  
is kibővítem.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri mély  
tisztfelettel

**Róna József.**

## WEBER HELEN

A klasszikus táncművészet magasfogu  
iskolájának kiváló tagja WEBER HELEN  
klasszikus táncművésznő, aki legutóbb  
Berlinken aratott jelentősebb sikert. Me-  
leg ünnepésben volt része a fiatal mű-  
vésznőnek külföldön s gyönyörű balett  
táncai általános feltűnést kellettek mindig.  
A klasszikus tánc kitűnő művésznőjének  
szébnél-szebb, fantasztikus, az egyes  
táncoknak megfelelő, gyönyörű ruhája,  
csak emeli azt a hatást, amit elérni szokott.  
**F. hó 17-én este, 8-kor tartja**

## TÁNC-ESTÉLYÉT

a művésznő a „Nemzeti Szálló“ nagy-  
termében. Baja városa méltán nézhet  
fellépése elé nagy várakozással. Jegyek  
Wagner könyvkereskedőnél kaphatók.

**Tégla, Cserép, Asbest Pala,  
Cementlapok** egyszerű és díszesek  
**Sírkerek** betonból és terrazzóból  
**Disznóvályuk** betonból  
**Itatóvályuk** „  
**Kutfedőlapok** „  
**Kutkagylók** „  
**Mész és Cement** kicsinyben  
és wagononként.

**Grünhut Miksa**

Spitzer-féle téglá és ce-  
ment-gyár

Baja. Posványosi ut.

Telefon szám. 111.

**Mész és Cement** állandóan  
friss állapotban raktáron van

**A gőzfürdőben hét-  
lőn és kedden tanu-  
lók részére medence  
fürdő.** Jelentkezések az  
iskolák igazgatóinál.

## Eladó ház

A Belvárosban egy öt  
szobából álló uri lakás,  
megfelelő mellékhelyi-  
ségekkel nagy pince és  
nyári konyhával eladó.

Cím: KIADÓHIVATAL-ban

## Elveszett

egy arany brostú kék  
zomnáccal. A becsü-  
letea megtaláló 50  
korona jutalomban  
részesül az „Corvin-  
Nyomdában.“ —

## Eladó

**A Szent László-utca  
18. számú tehermen-  
tes ház, mely áll: 8  
szoba, 5 konyha, 2  
pincze, fafélszerek,  
kocsiszín, istálló,  
nagy kerttel. — Ér-  
tekezhetni Haynald-  
utca 14. sz.**

## Eladás

Egy modern uri lakóház 6  
szoba és mellékhelyiségekkel  
forgalmi gépönthon fekvő  
hozzátartozó 317 □ öl terü-  
letű két kerttel, gyümölcsös  
és lugas szőlőkkel szabad  
kézből **eladó.** Ugyanezak  
5 kis hold területű ingatlan  
földterület, melyből 500 □ öl  
szőlő gyümölcsösével 250 □ öl  
kertészeti föld és 2400 □ öl  
herés föld lakóház és prés-  
házzal karos félszerrel ugyan-  
ott szintén **eladó.**

Bővebb értesítés az ingat-  
lan tulajdonosnál V. kerület  
kicsásvoly városrész Malom-  
utca 7. sz. alatt nyerhető.

## HIRDETÉSEK

jutányos áron

FELVÉTELNEK.

# „Corvin”-nyomda

BAJA, Mátyás király-tér 8. szám  
Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok  
izléses, pontos és gyors  
kivitele.

Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Újság”

„Bajai Közlöny”

szerkesztősége és kiadóhivatala

Tavaszi blouse újdonságaim nagy választékban megérkeztek  
Huszár Rezső áruháza.

Gőzfürdővizgyógyintézet Baja

## FÜRDŐ REND!

Szerda, csütörtök, péntek, szombat, vasárnap délelőtt  
gőzfürdő férfiak részére. — Szombat délután férfi társas  
fürdő (tisztasági medence fürdő.) — Szerda, csütörtök, péntek  
délután gőzfürdő nők részére.

☛ Kádfürdő egész héten. ☛